

УТВЕРЖДАЮ



Временно исполняющий обязанности ректора
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Воронежский государственный университет»
доктор фармацевтических наук профессор

Е.Е. Чупандина

2025 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет» на диссертационную работу **Синицыной Анастасии Андреевны** на тему: **«Научно-практические основы фармацевтического консультирования подростков в рамках концепции ответственного самолечения»**, представленную в диссертационный совет ДСУ 208.002.02 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) на соискание учёной степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.4.3 Организация фармацевтического дела

Актуальность темы выполненной работы

Отсутствие законодательной базы и чётких алгоритмов фармацевтического консультирования, регулирующих продажу лекарственных препаратов подросткам, усложняют работу фармацевтических специалистов и снижают качество оказания фармацевтической помощи в части консультирования потребителей. Кроме того, постоянно увеличивающееся количество медицинской информации в свободном доступе потребителей, в том числе недостоверной, и особенности несовершеннолетних потребителей (подверженность влиянию общества и недостаточное развития критического мышления) создают высокие риски для безопасного самолечения в подростковой группе населения.

Таким образом, актуальность выбранной Синицыной А.А. темы: «Научно-практические основы фармацевтического консультирования подростков в рамках концепции ответственного самолечения» обусловлена состоянием фармацевтической практики и не вызывает сомнения.

Связь темы исследования с проблемным планом фармацевтических наук

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ кафедры фармации Института фармации им. А.П. Нелюбина ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) по теме: «Совершенствование образовательных технологий додипломного и

последипломного медицинского и фармацевтического образования. Разработка научных основ технологии, стандартизации и организации производства лекарственных средств» (№01.2.011.68237).

Новизна исследования и полученных результатов

В ходе выполнения диссертационного исследования автором сформирован и реализован методический подход к идентификации и структуризации рисков, возникающих при отпуске лекарственных препаратов в аптечной организации подросткам. Кроме того, научно обоснована дифференциация реальных и потенциальных рисков по двум основным критериям: частота возникновения и степень критичности последствий, разработан алгоритм фармацевтического консультирования подростковой группы населения в процессе реализации процедуры отпуска безрецептурных лекарственных препаратов.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Предложенные методические рекомендации, основанные на результатах выполненного исследования, предоставляют возможность оптимизировать процесс отпуска безрецептурных лекарственных препаратов подростковой группе населения.

В ходе диссертационной работы выявлены основные проблемы фармацевтического консультирования, и установлена необходимость идентификации рисков, возникающих при отпуске лекарственных препаратов в аптечной организации; разработаны научно-практические основы фармацевтического консультирования целевой группы потребителей в рамках концепции ответственного самолечения, и создан алгоритм реализации данного процесса, основанный на методах воздействия на идентифицированные риски.

Основные научные положения, выводы и результаты диссертационной работы Сеницыной А.А. внедрены и использованы в:

- 1) рабочий процесс СРО Ассоциации независимых аптек – Акт о внедрении результатов научно-исследовательской работы от 19.02.2023 г.;
- 2) в рабочий процесс Ассоциации «Аптечная гильдия» – Акт о внедрении результатов научно-исследовательской работы от 04.03.2024 г.

Личный вклад автора

Личный вклад Сеницыной А.А. является определяющим на каждом из этапов диссертационного исследования и состоит в проведении анализа научной литературы по вопросу современного состояния фармацевтического консультирования подростков в рамках концепции ответственного самолечения, особенностей потребительского поведения подростков и особенностей фармацевтического консультирования в подростковой группе населения при реализации концепции ответственного самолечения; в определении цели и задач исследования; в разработке дизайна научного исследования; в выборе методологий и

современных методов анализа; в проведении опросов ФР; в статистической обработке результатов, обобщении, научном обосновании и обсуждении результатов исследования; в разработке рекомендаций для фармацевтического консультирования подростков; в формулировании выводов; в подготовке всех публикаций по теме диссертации; в написании и оформлении самой диссертации и автореферата.

Рекомендации по использованию результатов работы и выводов диссертации

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при внедрении концепции ответственного самолечения на территории Российской Федерации. Они могут быть активно внедрены в рабочий процесс аптечных организаций с целью повышения качества фармацевтического консультирования: предложенные методические рекомендации, основанные на результатах выполненного исследования, предоставляют возможность фармацевтическим оптимизировать процесс отпуска безрецептурных лекарственных препаратов подростковой группе населения.

Публикации по теме исследования

По результатам исследования автором опубликовано 6 работ, в том числе 4 научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 1 статья в научных изданиях, включенных в международную, индексируемую базу данных Scopus; 1 публикация в сборниках материалов всероссийских научных конференций.

Структура и содержание диссертации

Диссертационная работа Сеницыной А.А. по структуре и содержанию соответствует общим требованиям. Диссертация изложена на 138 страницах машинописного текста, включая приложение 15 страниц. Работа включает введение, пять глав, обсуждение результатов, заключение, основной список сокращений и условных обозначений, принятых в диссертации, список литературы и 9 приложений. Работа иллюстрирована 7 таблицами и 23 рисунками в основном тексте и 2 таблицами и 1 рисунком в приложениях. Список литературы включает 214 источников, в том числе 132 – на иностранных языках.

Во *Введении* автором показана актуальность диссертационной работы, отражена степень разработанности темы, определены цель и задачи, методология, объекты и методы исследования; охарактеризованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы; сформулированы положения, выносимые на защиту, представлены сведения о степени достоверности и апробации полученных результатов; показаны личный вклад автора, публикации.

В *главе 1* диссертантом охарактеризованы основные положения концепции самолечения; отмечены особенности потребительского поведения подростков и фармацевтического консультирования потребителей-подростков. Проведён обзор уровня внедрения концепции ответственного самолечения в практику здравоохранения в России и в мировом масштабе.

В *главе 2* - Материалы и методы исследования представлено описание объекта, предмета, гипотезы и достаточно четкой Программы диссертационного исследования. Диссертант дает обоснования выбора объектов и объема репрезентативных выборок, методов научного исследования, релевантных поставленным задачам; трактует необходимые понятия и термины.

В *главе 3* - Исследование поведения фармацевтических работников при отпуске ЛП подростковой группе населения изложена поэтапная последовательность выполнения данного фрагмента диссертационного исследования. На первом этапе был проведен анализ рынка безрецептурных лекарственных препаратов в России, выявлены наиболее востребованные лицами подросткового возраста лекарственные препараты. Был выполнен анализ поведения фармацевтических работников при отпуске лекарственных препаратов подростковой группе населения, анкетирование включало 382 респондентов. В результате было выявлено, что почти в половине случаев (47,6%) фармацевтические работники отказывают в отпуске безрецептурных лекарственных препаратов подросткам, были выявлены причины отказа (12).

На третьем этапе были определены роль и место фармацевтического консультирования при обращении подростка в розничную аптечную организацию. Результаты опроса показали высокий уровень ответственности фармацевтических работников, позволили диссертанту идентифицировать возникающие при отпуске безрецептурных лекарственных препаратов подросткам трудности. В результате обобщения полученной в процессе анкетирования информации диссертант пришел к выводу, что при принятии решения об отпуске лекарственных препаратов подросткам специалисты аптечной организации основываются, как правило, на личном опыте и собственных принципах, а также на негласных правилах аптеки, поскольку не имеют четко регламентированных процедур и алгоритмов действий.

Глава 4 - Оценка рисков при отпуске безрецептурных ЛП подростковой группе населения содержит результаты синтеза данных проведенного опроса и представленной в научной литературе информации. Диссертантом были идентифицированы семь основных рисков при отпуске безрецептурных ЛП подросткам, экспертная оценка которых дала возможность классифицировать риски по частоте возникновения и степени критичности.

Установлено, что наиболее значимым по обоим критериям является риск «Ошибки при приобретении». Итогом данной главы является разработанный план мероприятий по управлению рисками, который включает перечень рисков с их краткой характеристикой и методы воздействия со стороны специалистов аптечной организации.

Завершает диссертационное исследование *глава 5* - Разработка алгоритма консультирования фармацевтическим работником подростков при отпуске безрецептурного ЛП. В данной главе содержится полное описание структуры алгоритма и порядка фармацевтического консультирования подростков при отпуске лекарственных препаратов. Алгоритм представлен в удобном, структурированном виде.

Положительно характеризует данный фрагмент исследования проведенная автором оценка разработанного и предложенного аптечным работникам алгоритма фармацевтического консультирования, результаты которой подтверждают его востребованность.

В конце каждой главы сделаны *Выводы*, обобщающие полученные результаты и обеспечивающие преемственность изложения текста диссертации.

Общие выводы соответствуют поставленным задачам и полученным результатам.

Достоинства и недостатки по содержанию и оформлению диссертационной работы

Диссертационная работа Сеницыной Анастасии Андреевны по теме: «Научно-практические основы фармацевтического консультирования подростков в рамках концепции ответственного самолечения» имеет четкую логичную структуру, соответствующую целевой программе проведения исследования, выполнена на достаточно высоком научно-методическом уровне и написана профессионально грамотным языком.

Вместе с тем, в процессе рецензирования возникли замечания, вопросы уточняющего характера и рекомендации, основными из них являются следующие:

1. В программе исследования автор указывает возрастные границы для категории «подросток» с 12 до 18 лет, приводя в пп. 1.2 со ссылкой на ВОЗ возрастную категорию подростков от 10 до 19 лет. В пп. 2.1 указано, что в исследовании не проводилось разделение подростковой группы населения на совершеннолетних и несовершеннолетних, что является некорректным, учитывая правовой статус несовершеннолетних граждан до 18 лет в российском законодательстве, что входит в возрастной контур подростков, выбранный автором. В то же время в разработанном алгоритме фармацевтического консультирования приводится верхняя возрастная граница 19 лет. Принимая во внимание общие нормы гражданского законодательства в отношении правового статуса малолетних лиц (от 6 до 14 лет) и несовершеннолетних лиц (от 14 до 18 лет), при исследовании правовых аспектов отпуска лекарственных препаратов лицам, не

достигшим 18-летнего возраста, автору рекомендуется обратить внимание на обоснование возрастных границ подростковой группы населения.

2. В качестве одного из методов исследования автором приведен метод экспертных оценок. Рекомендуется внести уточнения в программу исследования в части обоснования критериев отбора экспертов и их достаточности для формирования выводов по результатам опроса.

3. В работе автор ссылается на утративший силу Приказ Минздрава России №403н и неоднократно относит БАДы и пищевые добавки к лекарственным препаратам (пп. 1.1, пп. 1.2).

4. В работе имеют место стилистические ошибки, опечатки, например, указывается отпуск и продажа лекарственных средств а не препаратов.

Вышеперечисленные замечания и рекомендации не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы Сеницыной Анастасии Андреевны.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Содержание автореферата полностью отражает основные положения диссертации. Актуальность темы, степень её разработанности, цели и задачи исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, материалы и методы исследования, положения выносимые на защиту, степень достоверности и апробация результатов, личный вклад соискателя, соответствие диссертационного исследования паспорту научной специальности ВАК, связь исследования с проблемным планом фармацевтических наук, публикации, описание объёма и структуры диссертации, общие выводы по работе полностью совпадают с основными положениями диссертационной работы.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Сеницыной Анастасии Андреевны на тему: «Научно-практические основы фармацевтического консультирования подростков в рамках концепции ответственного самолечения» на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи по совершенствованию лекарственного обеспечения лиц подросткового возраста путем снижения рисков при отпуске безрецептурных лекарственных препаратов из аптечных организаций, имеющей существенное значение для фармации, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства

здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными: приказом №1179/Р от 29.08.2023г., приказом №0787/Р от 24.05.2024г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Сеницына Анастасия Андреевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности – 3.4.3 Организация фармацевтического дела.

Отзыв на диссертационную работу Сеницыной Анастасии Андреевны заслушан и обсуждён на заседании кафедры управления и экономики фармации ФГБОУ ВО «ВГУ» (протокол № 1502-07 от 12.02.2025 г.).

Отзыв подготовил:

кандидат фармацевтических наук (3.4.3 – Организация фармацевтического дела), доцент, заведующий кафедрой управления и экономики фармации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

«12» февраля 2025 г.

Ирина Александровна Занина

Подпись Ирины Александровны Заниной заверяю:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
_____	подпись
_____	начальник отдела кадров
_____	должность
	О.И. Зверева 12 Feb 25
_____	подпись, расшифровка подписи



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет», 394018, Россия, г. Воронеж, Университетская площадь, 1, тел. +7(473)220-75-21, адрес электронной почты: office@main.vsu.ru.